

# 知秋

○包利民

一弯不知疲倦的上弦月,把角落里一只蟋蟀的琴声钩得悠长无比。蟋蟀的琴声唤醒了姥爷的一声叹息,在昏暗的屋子里游走不定。

窗外的黄昏还正年轻,斜阳和一串红辣椒在檐下静静地交流,从我这个角度正好可以看到它们都羞红了脸。檐下的燕子们最近颇为忙碌,可能正在打点行装。走出门,南边大草甸上的蛙声渐渐涌起,却带着一种萧瑟的凉意,混合着渐黄的草叶的味道。西边的天空中,那弯细月正驱赶着逃走的夕阳。

空气中流淌着微微的辛辣,姥爷不知什么时候走出来,衔着古老的烟斗,那一点明明灭灭的火光,正努力想点燃天上的星星。姥爷走出院门,花狗也蔫蔫地跟着他。扯开嗓子喊邻家的伙伴,声音越过土墙,把他家的门窗都敲红了,却不见回应。觉得很没意思,便想自己出去走走。

快跑几步一跃跃上了院门前的矮墙,旁边那棵并不高大的杨树上,忽然飞起一群麻雀。这些不安分的精灵,这时候反而越发欢快起来。顺着土路向西,不知撞翻了多少迎面跑来的风。走进村口高岗上那片小树林,似乎找到了风的来处,无数的风在里面嬉戏,地上薄薄一层落叶,偶尔还有被风引逗下来的,一片,两片,三片。

目光在开阔的大地上游荡,近处的一片大豆便送来阵阵起伏的铃声。细细的河更显得清亮,被奔跑的霞光踩得泛起层层叠叠红色的皱纹。长长的风牵着我的衣袖,回到路口,转头间发现,姥爷正站在大坝的边缘,花狗蹲在身边。太阳已经沉下去了,幽暗中一人一



忽然有那么一天,不买西瓜了,也不再往冰箱填塞各种水果和饮料,而是把电水壶从里到外洗刷干净,烧开一壶水,泡上一杯暖胃花茶,往向阳的露台一坐,看天高云淡目送鸟儿飞。

是啊,秋天到了,不必再躲避骄阳,秋日的阳光醇厚柔润,照在屋顶和露台上闪闪发光,从槐树叶子的缝隙处,细数一丝丝遗漏下来的光影,而云絮,则从上面缓缓飘移。特别喜欢秋天,不是因为人到中年,而是从小就喜欢。好多年前,我寄居在乡下奶妈家,常常在秋日里徒步去上学,路长得仿佛走不完,两旁是高大的白杨树,风过处纷纷扬扬的落叶犹如一场黄金雨从天而降,我心里就好像



狗,像个剪影。西边天上的那弯月更亮了,我愣怔了一会儿,猜想姥爷在看什么,大地?落日?庄稼?

花狗发现了我,飞快地跑过来,摇动的尾巴把夜色一层层地涂抹。我和花狗回家,姥爷依然一个人站在那儿,他手边有一点光在亮着,不知是远天醒来的星光,还是烟斗里未熄的火光。路上遇见一辆马车,两匹马闷头走路,不紧不慢,任凭三表舅扬起的长鞭在空中绽放出一朵朵的脆响。三表舅和路旁人家门口的人说着话,说是去镇上修理一些农具,过些日子就要用上了。

夜幕垂下来,村庄竟然比白天热闹了些。三表舅的马车刚过去,比我大上五六岁的二歪,便驱赶着他的“部队”过来了。那些绵羊还是那么脏,杂沓的足音和凌乱的喊声,把本该寂静的夜给搅乱了。我发现,二歪已然换上了一件很厚的衣裳,上面重叠着补丁,他还是逢人就歪着头笑,有时哭着也笑。他笑的时候,

# 爱国卫生人人参与 健康生活人人享有

## 月圆

○官佳

## 饼甜

舌甘

我常常忘了他是个哑巴。想着不会再遇见牛吧?牛马羊齐全,才是真正的村庄,还有我身边的花狗。只是一直到跳进院墙,也没看见牛。花狗比我先一步跳进去,让我嫉妒得轻踢了它一脚,它装着哀叫了一声,把还在散步的三只鹅和七只鸭子吓了一跳。它们跑到从窗口溜出来的灯光下,似乎身上的羽毛更厚实了。

那夜我睡得特别早,梦里一片繁华,五月的阳光,六月的河水,七月的大地,正把一个夏天依次绽放。然后,或许是花狗的叫声,或许是村里其它狗的叫声,把我从梦里拽出来,窗外,是八月的夜,西边来的风摇动着邻家园里的那几棵大杨树的枝叶,一片细细碎碎的带着凉意的声音,纷纷坠落在枕畔。

然后又睡着了,一个长长的梦,长如一生。无数次看到大地上的种种,无数次迎着那种凉意,却没有一次感受到生命的苍凉。

## 吻别

## 夏天

○夏学军

菊花的心境,湿了心。

在这样的光影里,身上流露的气息一定是不俗的,纵然是身穿粗布衣裤、独钓江边的老翁,在一顶斗笠的掩映下,也有了仙仙之气,令我不由自主地想到一个词:闲云野鹤!更何况湖心岛上那悠扬的笛声,不见弄笛之人,脑海中也是绝美的身姿,季节的繁华与清幽,拨动在了一支横笛间,畅谈三生情意,写尽生死情谊。

折一枝枫叶在手,秋意上心头,于秋的明净里,寻找契合的心灵。期盼能遇到一个人,不需多言,只是相约席地而坐,看落英缤纷,赏庭前花落如雨,然后回转身,凝眸相送,此一别天涯远。亦或是,湖畔琴音瑟瑟,与深爱的人将爱恋写满心房,幸福地一同老去,将凡俗的日子烘焙深锁,在接下来的每一个晨昏朝暮,想着光影里有你相依,便可一生。

历经夏日的繁华一路走到秋,相信在这寻常的时光里,总有一些温暖不偏不倚直抵心灵,岁月这幅画,便多了几分明亮的暖色。

临近中秋,月亮一天天地饱满,日子一天天地圆润,所有的月夜都在清辉里散发着期盼。

团圆是一个亘古不变的主题。光阴似箭,每个人在快节奏里旋转、淹没。可无论多忙,当月亮在头顶上明晃晃地亮,抬头低首的瞬间,就会有节日的温暖潜入心里,啊,又是一年中秋节!

“千里共婵娟”,团圆的节日,一家人围在一起吃月饼,赏月色,那是再惬意不过的了。即便是相隔十万八千里,还有网络为人们提供便利,一根网线,就可以畅谈无阻,世界上最远的距离都不是距离。

遥想从前,一家人守着黄澄澄的灯泡,吃着最为朴实的五仁月饼,一块雪白的冰糖就能甜到心里,那时的月亮与现在的月亮并无二致,可是,细品,那时的月亮多了一些烟火的气息。

月是故乡明。故乡的月亮格外圆,故乡的月饼格外甜。那时的中秋夜,月光清冽,果树飘香,虫子在有一声没一声地叫,不喧哗,变成了月夜的不起眼的点缀。

月光淡淡地洒在树梢上,筛下斑驳的影子。远山连绵起伏,看不清面目,朦朦胧胧中却别有一番韵味。

那时的中秋夜,我的爸爸妈妈总是把奶奶接到家里,一家人热热闹闹地品月饼,对于我们这些孩子来说,吃好吃的是最重要的。而对于大人来说,亲情是最重要的。懵懂的我们,只有过了若干年以后,远离家乡,才能深刻体会这种一家人其乐融融聚在一起的珍贵。

如今的中秋节,月饼的花样多了很多,就口味而言,有甜味、咸味、咸甜味、麻辣味;从馅料讲,有豆沙、冰糖、芝麻、火腿等;按皮分,则有浆皮、混糖皮、酥皮三大类;就造型而论,又有光面月饼、花边月饼和孙悟空、老寿星月饼等。

包装也隆重了很多,多了一些浮华,也平淡了几分喜气。兜兜转转,月亮还像从前那样圆、那样亮。月亮从来没有改变过,该圆的时候圆,该缺的时候也不含糊,变的只是我们,无论是容颜也好,还是阅历也好。

又到中秋节,对节日的期盼还在,那些远去的岁月无论打上多少磨历的印记,且都放下,共享一轮明月,无论在天涯海角。

细品圆月的月饼,举头望明月,方不辜负这中秋节日。

大理时讯 DALISHIXUN 中共大理市委主办 主流思想 大众心声 权威发布本市新闻资讯 内部资料 免费赠阅 传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com 2020年9月29日 星期二 农历庚子年 八月十三 多云 16℃ ~ 26℃ 第1692期 编辑/陈曙娟 微信扫一扫 关注大理融媒

# 大理创卫：城市靓了 群众乐了

走进太和街道大关邑农贸市场,地面干净卫生,摊位整齐划一,蔬菜瓜果应有尽有,水产品、肉类、干货区域划分清晰,简明清爽。农贸市场的改造升级,让从业30多年的“老摊主”王胜无比高兴:风吹日晒的卖菜生涯终于结束了。同样,对农贸市场的变化,大理古城餐馆经营者杨娇艳也是连连称赞:“现在农贸市场干净卫生,而且市场设置规范,安全有序。”

2016年8月,大理市在连续10次荣获“全省甲级卫生城市”称号的基础上,启动以“共建共享健康大理”为主题的国家卫生城市建设工作。全市上下把创卫工作融入经济社会发展各方面,结合疫情防控和爱国卫生专项行动,强力解决公共卫生、市容市貌、健康医疗、环境保护、食品安全等群众关心的问题。坚持治理与建设并重,软件与硬件结合,城市与乡村同步,将创建国家卫生城市作为市委、市政府向全市人民作出的庄重承诺,作为贯彻落实“健康中国行动”和推动高质量发展、创造高品质生活的一项重要工作来抓。

几年前,城乡垃圾裸露,农贸市场“脏、乱、差”,公共场所设施少、洗手难,城乡公厕重建轻管,如厕难以及餐饮服务行业环境卫生差等问题一直是广大市民群众的一块“心病”。如今,随着创卫工作的不断推进和爱国卫生“7个专项行动”的开展,这些顽疾一一得到“救治”。

爱国卫生专项行动是创卫工作的关键,更是民生大事。自大理市创卫工作开展以



来,城中村、城乡结合部、背街小巷、老旧小区裸露垃圾不断被清理整治,实现“改头换面”。全市1072座公厕被纳入动态管理系统进行智能化管理,公共厕所达标率不断

## 创卫路上“志愿红”

认真清扫、严谨消毒,每天起早贪黑、风雨无阻,不放过每一个角落……从春寒料峭到夏日炎炎,从秋高气爽到岁暮天寒;从抗疫到爱国创卫,时间在悄然变化,然而有一抹“志愿红”却始终不变色。她是大理市改制单位洱滨纸厂的一名下岗职工,也是太和街道关迺社区的一名巾帼志愿者——丁琼。

“我们住在洱滨纸厂家属区,小区没有大门,也没有物业,四通八达,环境卫生一直是个大难题。”丁琼利落地放下手中的扫把,脸上微微有汗:“小区卫生没人管,我和老公自愿出来,每天坚持清扫、消毒。为了让我们居住的环境更干净清爽一点,无论多辛苦,都是值得的!”

52岁的丁琼是居民口中的“热心大姐”,平时就比较热心小区事务和志愿服务,在她的带动下,爱心和她一起义务巡逻、清扫卫生、关爱邻里……小区里,处处活跃着

他们的身影。“一个人做一件好事并不难,难的是一直在做好事。他们夫妻二人是关迺社区所有志愿者的一个缩影,他们也带动了很多居民积极加入到志愿者队伍里。”洱滨社区副主任李红霞说。

人人参与,人人创建,人人受益。连日来,不管烈日还是雨天,在开展创建国家卫生城市过程中,在全市大街小巷,那一抹抹“志愿红”与九月的丹霞一样艳丽。

“我这里有一个烟头,快把垃圾袋递过来一下。”“阿姨,您知道我们能创卫做些什么吗?”……日前,大理市文明办、共青团大理市委组织大理市新时代文明实践青年志愿服务队身穿红马甲,走街串巷,拾捡垃圾、烟头,分发创卫宣传资料。活动吸引了许多“小志愿者”“小宣传员”加入其中,他们认真地向过路群众宣传创卫知识,赢得了众人点赞。“让孩子们从小树立爱护环境卫生的理念,是创卫工作的重要环节之一,希望通过他们

## 创卫路上“志愿红”



的实际行动,带动更多人加入到创卫队伍中,共同把家园建设得更美。”团市委相关负责人说。

“小朋友,你好!这是大理市创建国家卫生城市的宣传折页,请你们仔细看看,讲卫生、爱护好我们的环境,共建文明美好的家园!”在洱海生态廊道,巾帼志愿者们一遍遍地向着市民宣传。

“一二一、一二一、一二三四、一二三四……”退役军人志愿服务队的队员们穿着迷彩服,踏着整齐的步伐,进社区、进小区,哪里脏、哪里乱,哪里就有他们的身影。他们继承和发扬军人的光荣传统,退役不退色,为大理市创建国家卫生城市贡献自己的力量。

同时,大理市的城乡各地,志愿者们忙着发放倡议书、清理绿化带、清扫房前屋后垃圾……处处都

持续改善,“净餐馆”行动让群众更放心地进餐馆。通过“整治一批、规范一批、达标一批”专项活动,推进常态化清洁消毒,为市民群众的健康加上了一层“保护膜”。督促各市场做到“一日一清洁消毒、一周一大扫除、一月一大清洁”“三个一”清洁消毒措施,18个市场活禽区完成宰杀“三分离”,让市民手中的菜篮子拎得更放心。同时,形式多样、内容丰富的健康教育宣传活动,营造了全民支持、全民参与创卫的良好氛围。

在创卫卫卫行动中,忙碌在大街小巷的除了相关职能部门工作人员外,市民群众也纷纷在行动。清江街道“鲜食帮”推出20个烟头兑换1个鸡蛋活动,每天门口前来兑鸡蛋的特殊“顾客”也越来越多,这是他们参与大理市创卫的独特方式。

创卫过程中,从不缺市民群众的身影,大家默契地选择了不做创卫工作的“看客”,而是争当创建美丽城市的“主人翁”。同时,通过创卫工作开展,广大市民也全方位享受到了创卫“红利”。改造达标后的太和街道大关邑新村公厕环境敞亮,卫生干净、设施齐全,还安装了新型扫码取纸机,不仅提升了城市形象,还为休闲娱乐的群众提供了方便。家住附近的段琴芬说:“以前这里公共设施配套不完善,现在公厕修好后很方便,卫生也搞得很好,没有臭味,感觉很清爽,很干净。创卫给我们带来了很大的便利,我们的城市越来越靓丽,生活更舒心、更幸福了。”

记者 张益秋 黑浩川

## 创卫路上“志愿红”



有志愿者们忙碌而靓丽的身影,在他们的带动下,一些热心群众也主动加入,穿起志愿者服装,一起争当“文明护卫”。

大理市积极开展宣传和志愿服务活动,号召广大群众主动参与创建国家卫生城市工作,鼓励居民带、清扫房前屋后垃圾……处处都

生活习惯。全市广大志愿者以实际行动参与家庭卫生、庭院卫生、巷道清理、卫生死角整治和公共环境提升工作;积极参与河道清理、沟渠清淤、滩地清理等志愿服务活动,营造了创卫工作人人参与、健康生活人人共享的浓厚氛围。

记者 朱滢

# 我市各级各部门齐发力 再掀爱卫创卫新高潮

## 下关街道

### 扎实推进创卫工作

自我市开展创建国家卫生城市工作以来,下关街道细化创卫工作任务,不断提高城市管理水平,提升居民文明卫生素质。

按照市委、市政府关于创建国家卫生城市的安排部署,下关街道及时成立组织领导机构,制订周密的工作计划,将创建工作任务进行分解,责任到人。先后召开工作会议90余次,投入资金约290万元。

同时,下关街道全面做好爱国卫生管理工作,发动干部群众参与整治行动24863人次,整治集贸市场122处,清理城市居民小区1895个,整治街巷668条,清理卫生死角148处,清理垃圾1901吨,新配发环保垃圾桶316个,进一步理顺公厕管理工作机

制,加强城镇公厕综合服务功能,提升建设管理水平,方便人民群众。持续抓好健康教育和健康促进工作,举办健康教育讲座30期,在各村(居)设置健康宣传专版545块,加大全民健身设施建设投入,组织开展全民健身活动20场次,满足人民日益增长的健康生活需求。深入开展病媒生物防治工作,统一行动、统一标准,规范操作、加强宣传,结合“爱国卫生月”活动,突出重点,安装毒饵站2222个,消毒140万平方米,清除“四害”滋生地3318处。

结合当前开展的爱国卫生“7个专项行动”,下关街道以“风暴式”大扫除为突破口,按照“三有三无”“四净三无两通一明”标准,

大力改造提升未达标公厕,全面完成41个无接触式公共洗手点设施建设,配合职能部门对辖区餐饮开展“搬家式”大扫除,积极开展食品安全大检查,发动党员、志愿者和居民约1.1万人参加爱国卫生专项行动,开展大规模群众性环境卫生整治20余次。

在广大党员干部及居民群众的共同努力下,下关街道创建国家卫生城市工作取得实践,群众在整治卫生的环境中践行健康生活方式,实现与创卫工作同频共振,共创大理美好未来。

记者 彭黎明 摄影报道



下关街道开展环境综合整治

## 兴盛社区

### 稳步推进创卫工作

自开展国家卫生城市创建工作以来,下关街道兴盛社区积极响应、多措并举,稳步推进社区各项创建工作,为我市创建国家卫生城市工作贡献力量。

为办好创卫工作,提高居民的创卫意识,兴盛社区充分发挥州、市挂钩单位的作用,对小区实行网格化管理,定期组织挂钩单位巡查责任区及商户,确保所包保的网格小区干净整洁。

社区工作人员还在辖区35个生活小区内张贴、发放爱卫创卫宣传材料3000余份、悬挂布标6条,LED电子屏每天保持不间断滚动显示创卫爱卫知识,让群众及时了解创卫知识和当前创卫工作开展情况。

通过宣传发动,辖区内商铺多、管理难的问题得到很大改观,如今走在街上,占道经营少了,“门前三包”积极主动了,街道清洁美观度大大提高。“我们对创建国家卫生城市很支持,平时保持好店内整洁,做好‘门前三包’,在店内张贴禁烟标识,顾客来了也会向他们宣传

## 夏家村

### 夏花绚烂 秋日静美

走进洱海边的满江街道夏家村,牌坊雄伟古朴,巷道彩绘锦簇,玲珑别致的花朵在村心路口、居民门前轻轻摇曳,跟村庄干净整洁的环境搭配一致,让生活在这里的村民畅享幸福生活。

结合国家卫生城市创建和爱国卫生“7个专项行动”要求,满江街道针对夏家村前期检查中发现的问题,采取有力措施,围绕“四化一清”进行全面整改。整改后的夏家村环境卫生干净整洁,村庄面貌焕然一新。

被彻底清理,裸露垃圾全面消除。村庄内边角空地、房前屋后进行点状绿化,道路边设置了箱体绿化,村庄环境全面提升。

满江街道办事处党组书记赵斌说:“创卫整治过程中,夏家村一是强化宣传引领,在白族民居围墙上进行水墨画彩绘。二是在村口停车场设置了一段200米的长廊,在宣传创卫知识的同时,也把民族团结、洱海保护相关知识、政策向群众进行宣传。三是在清理整治村内弱电网络问题的同时,采用最新的‘四合一’箱体模式,把移动、联通、电信、广电网络四家运营商全部整合在一个箱体,群众在选择运营商时,可以灵活地在箱体内进行调整。”

村环境优美,村容村貌整洁卫生,白族民居错落有致,房

前屋后红花绿树。走进夏家村,一股清新之气扑面而来,山墙彩绘,百花绚烂,秋日宁静,美从中。

赵斌说:“通过整治,夏家村的路好走了,环境也美化了。整治工作得到了村民的积极支持,群众在选择运营商时,可以灵活地在箱体内进行调整。”

记者 郭鹏昌 马元娟 摄影报道



## 市政服务局

### 深入开展爱卫创卫行动

近日,市政服务管理局结合创建国家卫生城市工作,围绕“清垃圾”“扫厕所”“勤洗手”“净餐馆”“常消毒”“管集市”“众参与”等方面开展专项行动,建立爱卫创卫长效机制。

市政服务局持续深入共建共创的榆华社区开展环境卫生整治活动,每天派志愿者到网格化工作网值守,协助社区做好文明交通、占道经营、乱丢垃圾等行业劝导及监督工作。深入“挂包帮”“转走访”挂钩湾桥村以及洱海保护“三清洁”挂钩作邑村开展环境卫生清扫活动。在保证办公场所环境卫生

心、安心、舒心。

持续推进政务大楼常态化清洁消毒,落实疫情防控重点要求。要求大楼物管保洁人员每天2-3次对窗口台面、扶手、座椅、地毯等进行清洁消毒,对政务大厅区域进行全覆盖消杀,做好消杀台账记录并公示。继续开展除“四害”工作,清除“四害”滋生地。开展革除陋习倡导健康文明饮食、“无烟机关、无烟大厅”等活动。加强对政务大厅的监督检查,及时提醒、劝导吸烟者到指定的吸烟区。继续加强爱国卫生活动的宣传力度,大力普及健康知识,倡导“社交距离、勤洗手、分餐公筷、革除陋习、科学健身、控烟限酒”六条新风尚,倡导人人参与健康文明生活方式。

赵春燕



兴盛社区志愿者发放宣传材料

# 养成良好个人卫生习惯 树立健康文明生活方式



## 创卫让我们的生活更美了

### 大理影像故事·创卫篇



健康教育和宣传义诊



创卫知识有奖问答宣传活动



督促检查直饮水项目



洗手池



室外吸烟区



多功能消毒服务车进行消杀作业



环卫工人对垃圾桶进行清洗

在创卫工作中,我市坚持全员发动、全民参与。市政府门户网站开通创卫网页,新闻媒体开设专栏,全市制作单立柱广告牌20块、宣传标语1800余条,发放宣传资料20万份,提高了市民对创建国家卫生城市的知晓率、参与率和满意率。

结合创卫工作,我市在各农贸市场对农副产品实现农残“日检测、日公布”,对活禽销售宰杀实行“三分离”,实行“一月一休市”制度,全面清洗消毒,并督促市场主办方建立健全管理制度。

记者 徐建伟 杨振飞 摄影报道